

## 大公報社評

## 港人歡迎張德江多看多聽和多講

全國人大常委會委員長張德江昨天中午抵港，開展一連三天的視察活動；下機伊始，在停機坪簡短講話中提出看、聽、講三個字，已經令到全港市民為之耳目一新、精神一振，更相信委員長此行必會為港人社會帶來重大而又鼓舞人心的信息。

當然，自九七回歸迄今，中央對特區的情況一直都是非常關心和高度關注，與各界人士保持密切接觸，特首按時向中央述職，中央領導人的相關講話在港人社會也會引起高度重視，中央對港的工作都是一以貫之和卓有成效的。然而，張德江委員長昨日提出的看、聽、講，卻使人感到有額外的驚喜和期待！

事實是，自年來政改失利以及發生違法「佔中」和旺角暴亂後，港人社會政治上進一步對立分化，激進「本土」和「港獨」勢力抬頭，加上經濟不景、怨氣積聚，越來越多市民都在擔心和疑問：特區施政不暢順、前景欠明朗，中央究竟知情否？問題成因和解決之道在那裏，中央又是否已明察秋毫和心中有數？若中央聽到的盡是恭維之語和「好話」，對特區實際情況恐怕會有「偏聽」之虞，如此對「一國兩制」的進一步貫徹落實肯定是沒有好處的。

港人渴望有更多機會向中央「下情上達」，包括讓一些同樣有愛國愛港之心但政治取向未必完全一致的人士也有機會提出問題和表達意見，只有這樣，特區的問題才有可能在切實的溝通和協調下得到解決。

因此，對於張德江委員長昨日一抵港便立即提出的看、聽、講三個字，市民是拍手歡迎和叫好的；市民希望委員長在港期間多看一下經濟環境和市民生活狀況，多講一下中央對港的最新政策和措施，更希望委員長能多聽，包括多聽一下來自廣大市民、建制派和反對派不同陣營的聲音。

而令人欣喜的是，在「多聽」方面，委員長坐言起行，今天晚上在特區政府所設的歡迎晚宴前將會會晤四位反對派議員，包括「民主黨」劉慧卿、「公民黨」梁家傑、「工黨」何秀蘭及李國麟等，屆時四人如以適當方式提出什麼問題，相信委員長都不會拒人於千里。

而對港人社會來說，對張德江委員長此次來港視察，需要的同樣是多看和多聽，要認真留意和思考委員長在港的活動和講話，從中體會中央對港的愛護和支持之情，體會

中央貫徹落實「一國兩制」方針不動搖的決心和誠意。正如委員長昨天所言，他今天在「一帶一路高峰論壇」將會發表主旨講話，在特區政府舉行的歡迎晚宴上也會有一個正式的講話，此外在其他不同場合也可能會即席發表一些講話，對此，港人的確要認真多看和多聽，更要多加思考。

昨天抵港之後，張德江隨即展開多項視察工作，包括會晤特首梁振英，視察發展局和聽取局長陳茂波介紹整體土地供應、大嶼山發展藍圖和香港規劃遠景等，並前往政府總部聽取各部門匯報工作。

在會晤中，張德江對特首梁振英和特區政府各部門的工作給予了充分肯定，包括不斷克服困難、努力開創新局面，以及在土地、房屋、養老、扶貧等方面都提出了不少新舉措和取得初步成效，工作是令人滿意的。

張德江並通過在座的司局長及常任秘書長向全體公務員表示親切的問候和良好的祝願，並指出香港目前既面對一系列的挑戰，同時也面臨難得的發展機遇，希望特區政府全體人員再接再厲，以發展經濟、改善民生為重點，把各項工作做得更好。他相信香港的前景是光明

的，「一國兩制」一定能夠取得成功。

聽取特首和政府各部門匯報工作，應該是張德江委員長此行的一個重點，也是「視察」二字的根本意義所在。在「一國」大前提下，中央是全國的中央、也是特區的中央，中央對港的憲制地位和權力不容置疑、更不存在什麼「介入」和「干預」的說法。特首和特區政府的各項工作要向特區負責、向港人負責，也要向中央負責，包括接受中央的檢查和監督。中央對港的權力是實質而不是虛名的。隨着特區成立二十周年的日子即將到來，港人社會對「一國兩制」、對特區和中央關係應該有更充分的體會和認識。

張德江委員長此行下榻灣仔「君悅」酒店，但視察絕非如個別報章所形容的「君臨天下」，自下機對傳媒、市民講話以至聽取政府部門工作匯報，委員長態度親切謙和，講話內容「一句就是一句」，並無「官腔」和「套話」，港人聽得入耳，也聽得明白。今天是視察活動的「重頭戲」，包括「一帶一路高峰論壇」和特區政府的歡迎晚宴及小範圍酒會，相信市民一定會從委員長講話中聽到更多精彩而又重要的內容，得到更多啟發和鼓舞。

## 肯定綠地荒成效 促落實科學規劃

## 張讚房策「近中遠都考慮到」

全國人大常委會委員長張德江昨日下午到發展局視察，了解香港整體土地供應情況和大嶼山發展等長遠規劃。張德江表示，特區政府這幾年來，解決土地資源問題和居民住宅問題，做了很多工作，取得一定的成效，稱讚特區政府在土地規劃上，「近、中、遠三個方面都考慮到」。他又寄語發展局為香港市民的居住創造好的條件，對土地進行科學規劃，以及有效和節約利用，抓好落實工作。

大公報記者 朱晉科

張德江昨日下午在政府總部聽取特區政府的工作匯報後，由行政長官梁振英和發展局局長陳茂波陪同，視察發展局。他聽取了陳茂波介紹整體土地供應情況、大嶼山發展藍圖，以及香港的規劃遠景與策略等方面的工作，並與在場不同職系的前線公務員交談，了解他們的工作情況。

聽完陳茂波介紹土地供應情況後，張德江表示：「特區政府這幾年來，解決土地資源問題和居民住宅問題，做了很多工作，也取得一定的成效。」他又指，香港居民住宅短缺、樓價上漲這一連串的問題，根源就在土地資源短缺，他稱讚特區政府在土地規劃上，「近、中、遠三個方面都考慮到」。

## 大嶼發展 倡借鏡烏鎮

張德江問陳茂波，政府有無將這些好的規劃，向市民廣泛宣傳，徵求他們的意見。陳茂波回應說，當局除了宣傳以外，還會進行諮詢，但他承認「中間的困難也不少」，例如短期以內想將一些土地改作住宅用途，當區居民不一定同意，又如政府想利用一些生態價值比較低、鄰近交通基建的綠化地帶，即使不屬郊野公園範圍內，亦遇到環保人士的反對。

在了解大嶼山發展規劃時，張德江了解到大澳水鄉的發展，他提議梁

振英和陳茂波去浙江烏鎮參觀，看看當地的古鎮改造，「看江南水鄉的改造，再看香港水鄉的特色，進行對比」。在視察的最後，張德江對陳茂波說，「香港經濟的發展，改善民生，要為居民的居住創造好的條件，對土地進行科學規劃，對土地有效利用，節約地利用，在這方面，你們的工作還是做得不錯的，我聽了之後很受鼓舞，最關鍵是抓好落實。」



▲ 張德江視察發展局，聽取香港土地供應措施及大嶼山發展藍圖

## 聽取工作匯報 鼓勵發展創科

【大公報訊】張德江昨到政府總部聽取主要官員工作匯報，他步入會議廳時全場起立鼓掌歡迎。張德江步近座位時面帶笑意，神情輕鬆，他先請各官員坐下才就坐。梁振英發表歡迎辭後，張德江亦發表講話。

## 委員長非常了解香港情況

今次政府工作匯報會的座位安排，與去年行政長官梁振英到北京述職時類似，採用長形會議桌。張德江坐在正中的位置，梁振英坐在右排首席，之後依次有政務司司長林鄭月娥、財政司司長曾俊華、律政司司長袁國強，陪同張德江出席

的國務院港澳辦主任王光亞、中聯辦主任張曉明、全國人大常委會副秘書長李飛、國務院副秘書長長江澤林則依次坐在左排。

政府消息人士表示，張德江聽取特區政府工作匯報，歷時約一個半小時，氣氛正面和互動，委員長非常了解並掌握香港的情況，他亦理解特區政府面對的施政困難，並充分肯定特首和特區政府的工作。

消息人士又引述委員長指，香港有獨特優勢，亦要發展新的經濟增長點，如創新科技。消息人士形容，全體主要官員和常任秘書長出席，充分凸顯政府管治團隊，同坐一條船。

## 赴禮賓府家宴逗留兩小時

【大公報訊】記者黃星報道：全國人大常委會委員長張德江昨晚出席行政長官梁振英在禮賓府設的晚宴。中央代表團主要成員以及特區政府主要官員都有出席，衆人合照留念。張德江在禮賓府逗留約兩小時後返回酒店休息。

## 紀念冊上簽名

張德江昨日抵港，開始3日2夜的視察行程。在聽取過政府主要官員的工作匯報後，他昨日傍晚出席

深圳市的高層官員。

另外，獲邀參加晚宴的還包括終審法院首席法官馬道立、政務司司長林鄭月娥、財政司司長曾俊華、律政司司長袁國強、立法會主席曾鈺成及行政會議非官守議員召集人林煥光，特區政府各政策局局長和其他主要官員亦全數出席，衆人在禮賓府內與張德江合照留念。張德江晚上約八時離開禮賓府，返回下榻的酒店休息，全程逗留約兩個小時。

## 甫抵酒店晤梁 即談「一帶一路」

【大公報訊】記者龔學鳴報道：全國人大常委會委員長張德江，昨日抵達香港後，隨即乘坐專車，前往下榻的灣仔君悅酒店，並在酒店內會見行政長官梁振英。

消息人士表示，張德江與梁振英會面約15分鐘，張德江讚賞特區政府舉辦「一帶一路」高峰論壇，恰逢其時發揮香港獨特角色和功能，同時肯定香港在「一帶一路」的優勢，但他表示當中既有挑戰，也有競爭。



▲ 張德江出席禮賓府晚宴，與梁振英及梁唐青儀合照